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تمارين ٥-٢
أ)-6، 4( ، ب )4، 6( ، ج )10، 7(  	 	)١

ميل  �ب =  		
ص٢ - ص١

س٢ - س١
 =

 ٦ - ٤
)٤ - )-٦ =

١ 
٥ =

 ٧ - ٦
١٠ - ٤  =  

 �ج ميل �ب 		
١ 
٦ =

  يشتركان في
 �ج على الرغم من أن  �ب و �ب 	 	

النقطة ب فإن النقاط أ ، ب ، ج لا تقع على
مستقيم واحد، لأن ميل  �ب لا يساوي ميل ب ج 

نقطة منتصف  د )-4، 5( و  ل )6، 1( هي:  	)٢
  ) ٥ + ١

٢  ، ٤ + ٦-
٢ م = )

م = )1، 3( 
إحداثيات ر )-3، -7( 

٥ 
، أو ٢ ٧ - ٣-

٣ - ١- ميل  م = 

٢ 
١ - ٥ أو - ٥

)٦ - )-٤ = ميل  
إذا كان ميلا مستقيمَين متعامدَين هما م1، م2 فإن

م1 × م2 = -1 

 ٢ = -1 فيكون  م عموديًا على  
٥ × ٥ 

٢

أصبح لدينا: 

س1 + س٢ = 2  ........ )1(

س٢ + س3 = 4  ........ )2( 
س1 + س3 = -8 ........ )3( 

اطرح )2( من )1( لتحصل على: 
س1 - س3 = -2 ........ )4( 

أضف )4( إلى )3( لتحصل على: 
2س1 = -10، فيكون س1 = -5 

وحيث إن س1 + س٢ = 2  
-5 + س٢ = 2، فيكون س٢ = 7 

وحيث إن س1 + س3 = -8 
-5 + س3 = -8، فيكون س3 = -3  

كما أن لدينا: 
ص١ + ص٢ = 8 ....... )5(

ص٢ + ص٣ = 0 ....... )6( 
ص١ + ص٣ = 2 ....... )7(

اطرح )6( من )5( لتحصل على: 
ص١ - ص٣ = 8 ............... )8(

ثم أضف )8( إلى )7( لتحصل على: 
2ص1 = 10، فيكون ص١ = 5 

وحيث إن ص١ + ص٢ = 8  
5 + ص٢ = 8 ، ∴ ص٢ = 3 

وحيث إن ص١ + ص٣ = 2
5 + ص٣ = 2  فيكون ص٣ = -3 

الحلّ هو  )-5، 5( ، �ب )7، 3(، �ج )-3، -3( 
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يشبه رسم الشكل الآتي:  	)٤

٥٠

٥

٥-

٥-

ب(-٥، ٤)
(٣، ٥)

ج(١، -٥)

٣ 
، أو - ٢ ٥ - ٤-

)١ - )-٥ =  
 �ج ميل �ب

٣ 
٢ - = وعليه، يكون ميل  

لتكن إحداثيات  )س، ص( 
ص - ٥
س - ٣  = ميل   

  يكون: 
 �ج يساوي ميل �ب وحيث إن ميل  

ص - ٥
س - ٣  = ٣ 

٢ -

∴ -3)س - 3( = 2)ص - 5( 

-3س + 9 = 2ص - 10

2ص + 3س = 19 .......... )1( 

وحيث إن الزاوية   �ج = ٩٠°،

 1- =  ـ × ميل �ج ميل  
 ٢ 
٣ =  ـ ميل �ج

 ٢ 
ص - )-٥( = ٣

س - ١  ∴
3)ص + ٥( = 2)س - 1( 

3ص + 15 = 2س - 2 
3ص - 2س = -17 ........ )2( 

اضرب المعادلة )1( في 2 لتحصل على
4ص + 6س = 38 .... )3(

اضرب المعادلة )2( في 3 لتحصل على
9ص - 6س = -51 ..... )4( 

اجمع المعادلتيَن )3(، )4( لتحصل على: 
13ص = -13 
ص = -1 

عوّض في معادلة )1( لتحصل على: 
2)-1( + 3س = 19 

-2 + 3س = 19
س = 7 

إحداثيات  )7، -1(
، �ج  تقع على مستقيم واحد، فيكون ، �ب 	)٥

  
 �ج ميل  �ب  يساوي ميل �ب 	

٣-
ك - ٥  = ٥ - ٨

ك - ٥ ميل  �ب  = 

١-
٤ - ٥ = -٢ك

  = -ك - ك
 �ج ميل �ب

 ١-
-٣ = -٢ك

ك - ٥  ∴

-3)-2ك( = -1)ك - 5(  	
6ك = -ك + 5 

7ك = 5 
 ٥ 
ك = ٧

٦(	 )-9، 2ك - 8(، �ب )6، ك(، �ج )ك، 12( 
إذا كان قياس الزاوية  �ب �ج هو ٩٠° فإن: 

 1- =  
 �ج ميل  �ب  × ميل �ب

-ك + ٨ 
١٥ ك - )٢ك - ٨( = 

)٦ - )-٩ ميل  �ب  = 

١٢ - ك
ك - ٦  =  

 �ج ميل �ب

١٢ - ك = -1 
ك - ٦ -ك + ٨ × 

١٥ وعليه، يكون 

)-ك +٨( )١٢ - ك( = -1
١٥)ك - ٦(
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)-ك +٨()١٢ - ك( = -١٥)ك - ٦( 
-12ك + ك2 + 96 - 8ك = -15ك + 90 

ك2 - 5ك + 6 = 0  
)ك - 2()ك - 3( = 0 

ك = 2 أو ك = 3 

لتكن إحداثيات �ج )س، ص(  	)٧

إذا كان قياس الزاوية  �ب �ج هو ٩٠

   
 �ج فإن  �ب  يعامد �ب

 ١ 
٦ - ٨ أو - ٤

٨ - ٠ ميل  �ب  = 

= 4 لأن م1 × م2 = -1   
 �ج فيكون ميل �ب

ص - ٦
س - ٨  =  

 �ج ميل �ب

ص - ٦ = 4 
س - ٨

ص - 6 = 4)س - 8( 
ص - 6 = 4س - 32 

ص = 4س - 26 
∵ النقطة �ج تقع على المحور الصادي

فإن س = 0 
∴ ص = -26 

إحداثيات �ج )0 ، -26( 

، �ج على استقامة واحدة. النقاط  ، �ب 	 	)٨

،  كلاهما يمر في  
 �ج ميل  �ب  يساوي ميل �ب 		

النقطة �ب 		
١ 
٨ - ٤ = ٣

١٩ - ٧ ميل  �ب  = 
٢ك - ٨
ك - ١٩  =  

 �ج ميل �ب
١ 
٢ك - ٨ = ٣

ك - ١٩               

              3)٢ك - ٨( = 1)ك - ١٩( 
              6ك - 24 = ك - 19 

             5ك = 5 
             ك = 1 

إذا كان قياس الزاوية �ج  �ب هو ٩٠°، فيكون 	 	
× ميل  �ب  = -1  ـ ميل �ج 		

٢ك - ٤
ك - ٧  =  ـ ميل �ج

١ 
٨ - ٤ = ٣

ميل  �ب  = ١٩ - ٧

 1- = ١ 
٢ك - ٤ × ٣

ك - ٧
٢ك - ٤ = -1 

٣ك - ٢١
2ك - 4 = -3ك + 21 

5ك = 25
ك = 5

 ص = 1، 
 س - ب

أ 	)٩
، ص = 0  إذًا:  عند النقطة 

 1 = ٠ 
 س -  ب

أ
 س = 1  

أ           
س = أ فتكون  )أ، 0(

عند النقطة ل، س = 0 إذًا:
 ص = 1 

 ٠ -  ب
أ

 ص = 1 
      -  ب

ص = - ب، ∴ ل )0، - ب( 
 ب 

أ - ب - ٠   أو 
٠ - أ  = ميل  

 ٢أ
٥  ٢ فيكون، ب = 

 ب = ٥
أ

استخدم نظرية فيثاغورث لتحصل على: 
(٠ - أ)٢ +(- ب - ٠)٢    = طول  

أ٢ + ب٢  =
٢٩ ٢= طول  

ربّع الطرفَين لتحصل على: 
أ2 + ب٢ = 116 

عوّض بدل ب لتحصل على: 

 116 = 
 ٢أ(٢

٥ أ2 + )
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 ٤أ٢ = 116
٢٥ أ2 + 

25أ2 + 4أ2 =2900 
أ2 = 100 

أ = 6 10 لكن أ موجبة؛ وعليه، يكون أ = 10 
 ٢أ ، 

٥ عوّض بدل أ في ب = 
(١٠)٢ 

٥ ب = 
الحلّ أ = 10 ، ب = 4 

المعطيات  ) أ، أ - 2(،  )4 - 3أ، -أ(  	)١٠
-أ - )أ - ٢( 

4 - 3أ - أ
 = ميل   	 	

٢ - ٢أ 
= 4 - ٤أ

٢)١ - أ(
4)١ - أ(

 =

١ 
٢ =

ميل المستقيم العمودي على   = -2 لأن 	 	
للمستقيمَين المتعامدَين 		

م1 × م2 = -1
باستخدام نظرية فيثاغورث:  	 	

))٤ - ٣أ( - أ(٢ + )-أ - )أ - ٢((٢  =   
)٤ - ٣أ - أ(٢ + )-أ - أ + ٢(٢  =

)٤ - ٤أ(٢ + )-٢أ + ٢(٢  =

١٦ - ٣٢أ + ١٦أ٢ + ٤أ٢ - ٨أ + ٤  =

٢٠أ٢ - ٤٠أ + ٢٠  =

٢٠أ٢ - ٤٠أ + ٢٠  = ١٠ ٥
ربّع الطرفَين لتحصل على: 

500 = ٢٠أ٢ - ٤٠أ + ٢٠
٢٠أ٢ - ٤٠أ - ٤٨٠ = 0

أ٢ - ٢أ - ٢٤ = 0
)أ - 6( )أ + 4( = 0 

أ - 6 = 0 أو أ + 4 =0 
أ = 6 أو أ = -4 

يجب أن تعرف خصائص الأشكال الرباعية المميزة
لتساعدك على الإجابة عن أسئلة الهندسة الإحداثية.

	)١١

)6 ،١٠ + ٢( = )٦
٢  ،٤ + ٨

٢ م = ) 	 	

ـ فيكون: م هي نقطة منتصف  �ج 	 	

 ) ١ + ط
٢  ،

ع + ح
٢ م = )

 6 = 
ع + ح

٢ وعليه، يكون 

ع + ح = 12 .............. )1( 

١ + ط = 6
٢ و 

1 + ط = 12
ط = 11 

وحيث إن قطرَي المعين متعامدان، قياس الزاوية 
ـ × ميل �ب  = -1  ٩٠° فإن ميل  �ج

١٠ - ٢ = -١، وحيث إن ط = 11، 
٤ - ٨ ط - ١ × 

ح - ع

1- = ١٠ × -٢
ح - ع

)انتبه هنا! فالبسط فقط هو الذي يضرب في -٢(

1- = )١٠)-٢
ح - ع

-20 = -1)ح - ع( 
-20 = -ح + ع .................. )2(

اجمع المعادلتيَن )1( و )2( لتحصل على: 
2ع = -8 
ع = -4 

عوّض بدل ع = -4 في المعادلة )1( لتحصل 
على:

 -4 + ح = 12 
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ح = 16 
الحلّ ع = -4، ح = 16، ط = 11 

أطوال أضلاع المعين الأربعة متساوية.  	 	
 = )-4 ، 1( ، �ب )8، 2(

استخدم نظرية فيثاغورث لتحصل على: 
٨ - )-٤((٢ + )٢ - ١(٢(  =  �ب

١٤٤ + ١  =     
١٤٥  =  �ب

١٤٥ محيط المعين يساوي 4
 �ج × �ب 

٢ مساحة المعين =  	 	
 = )-4، 1(، �ب )8، 2(، �ج )16، 11(،  )4، 10(

استخدم نظرية فيثاغورث لتحصل على: 
١٦ - )-٤((٢ + )١١ - ١(٢( ـ =   �ج

٤٠٠ + ١٠٠  =     

٥٠٠ ـ =   �ج
 ٤ - ٨(٢ + )١٠ - ٢(٢(  = �ب 

١٦ + ٦٤  =      

 ٨٠  = �ب 

 ٨٠  × ٥٠٠
٢ المساحة = 

٤٠٠٠٠
٢ المساحة = 
المساحة = 100 

تمارين ٥-٣
المستقيم ميله 2 ويمر بالنقطة )4، 9(  	 	)١

استخدم الصيغة ص - ص1 = م )س - س1( حيث 
م = 2، س1 =4، ص1 = 9 

ص - 9 = 2)س - 4( 
ص - 9 = 2س - 8 

ص = 2س + 1 
لتكن نقطتان على المستقيم )1، 0( ، )5، 6(  	 	)٢

٣ 
٦ - ٠ = ٢

٥ - ١ ص٢ - ص١ = 

س٢ - س١
الميل  م = 

استخدم الصيغة ص - ص1 = م )س - س1( حيث 
 ٣ ، س1 = 1، ص1 = 0

م = ٢
 ٣ )س - 1(

ص - 0 =  ٢
2ص = 3س - 3 

ميل المستقيم ص = 3س - 5 يساوي 3. 	 	)٣
أي مستقيم يوازي هذا المستقيم يكون له 		

الميل نفسه أي م = 3 
يمر المستقيم في النقطة )1، 7( 

فيكون س1 =1، ص1 = 7 
استخدم الصيغة ص - ص1 = م )س - س1(

ص - 7 = 3)س - 1( 
ص - 7 = 3س - 3 

ص = 3س + 4 
ميل المستقيم ص = 2س - 3 يساوي 2 	 	

استخدم م1 × م2 = -1، ميل أي مستقيم يوازي 
 ١ 
هذا المستقيم يساوي - ٢

يمر المستقيم في النقطة )6، 1(
فيكون س1 = 6، ص1 = 1 

استخدم الصيغة ص - ص1 = م )س - س1(
 ١ ) س - 6 ( 

ص - 1 = - ٢
2ص - 2 = - س + 6 

س + 2ص = 8 
 )6 ،3-( ،)2 ،5( 	 	)٤

١ 
٦ - ٢ = - ٢

ميل المستقيم = -٣ - ٥
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